

积石山6.2级地震后续—— 夜以继日建板房 争分夺秒救伤员

甘肃临夏州积石山县6.2级地震发生后第6天,甘肃、青海两省加快活动板房配置安装进度,以便受灾群众尽早入住。地震伤员均得到及时有效救治,灾后心理疏导同步推进。

12月24日,青海针对3名失联人员的救援仍在紧张推进。记者在青海省地震灾区走访看到,安置点搭建起蓝色帐篷,生活物资陆续发放,受灾群众基本生活得到保障。

在甘肃省积石山县柳沟乡阳山村的一处空地上,大型机械正在吊装活动板房。工作人员介绍,这种板房运来时已完成搭建,一间板房的安装时间压缩至半小时内,后续接入水电等就可入住。“我们正在加班加点,让受灾群众能尽快住进来。”

记者从临夏州住房和城乡建设局了解到,截至24日16时,积石山县在大河家镇、石峡镇、刘集乡等重点乡镇确定集中安置点48个,已累计建成活动板房7500余间。

地震伤员救治紧张进行,灾后心理疏导同步推进。

国家卫生健康委24日介绍,该部门调派的2支国家紧急医学救援队,和重症、骨科、普外科、神经外科、小儿外科、心理等专业国家级专家,与当地医务人员一道,开放绿色通道,保障所有伤员“应收尽收”;落实落细“集中资源、集中专家、集中伤病员、集中救治”的原则,安全转运重症伤员、“一人一策”个案管理;组织开展心理疏导和巡回医疗服务。截至目前,本次地震伤员均得到及时有效救治,灾区正常诊疗服务恢复。

与此同时,心理卫生专家、心理疏导老师等走进医院、安置点,提供安抚疏导。甘肃省卫生健康委相关负责人



这是12月24日拍摄的积石山县刘集乡陶家村一活动板房安置点建设现场。新华社记者 陈斌 摄

介绍,针对灾后群众存在心理恐慌、焦虑情绪等问题,已抽调70名心理干预专家、集中伤病员、集中救治”的原则,安全转运重症伤员、“一人一策”个案管理;组织开展心理疏导和巡回医疗服务。截至目前,本次地震伤员均得到及时有效救治,灾区正常诊疗服务恢复。

与此同时,心理卫生专家、心理疏导老师等走进医院、安置点,提供安抚疏导。甘肃省卫生健康委相关负责人

该站负责人葛修琼介绍,这是共青团甘肃省委在积石山6.2级地震灾区建成的首家“共青团日间照护站”。由心理辅导老师、青少年事务社工等组成的团队,为灾区的青少年开展震后心理干预、情绪疏导等。

“目前我们已经在灾区布设4个照护站,覆盖约500名儿童。”葛修琼说。

24日中午,记者来到青海省循化撒拉族自治县道韩藏族乡张沙村。张沙村驻村第一书记华本加介绍,除政府救援物资外,北京新阳光慈善基金会为村里捐赠了帐篷、火炉等物资。

国家卫生健康委将会同国家中医药管理局、国家疾控局,进一步统筹医疗资源,加强灾区医务人员力量,全力救治伤员,持续做好传染病监测和风险评估,开展饮用水监测、环境消杀等卫生防疫工作,确保灾后无大疫。

地震灾区也正在逐步复课复学、复工复产,努力恢复正常生产生活秩序。

记者24日在积石山县县城看到,一些商铺陆续开始营业。此外,记者从积石山县教育局获悉,积石山县中小学校将陆续复课。

(新华社甘肃积石山12月24日电 记者 王博 叶昊鸣 张玉洁 白丽萍 周盛盛 李占轶)

国产首艘大型邮轮出海试运营

新华社上海12月24日电(记者 贾远琨 张辛欣)12月24日,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港离港出海,进行首次试运营。

近1300名来自全球各地的船员已到位,与体验乘客一起完成此次试航,全船模拟真实运营状态,检验邮轮

的运营能力。

首次试运营在12月25日结束,随即开始第二次试运营。通过两次试运营,确保2024年1月1日的商业首航为旅客提供更好的服务。商业首航将从上海吴淞口国际邮轮港出发,执航上海至东北亚的国际邮轮航线。



12月24日拍摄的“爱达·魔都号”内部。



图为我国国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”。新华社记者 河珂 摄

《五女拜寿》十大剧种演唱会在杭举行 守正创新,方青春无敌

本报记者 陆 遥

1983年的一个冬夜,浙江小百花越剧团赴香港演出《五女拜寿》,一鸣惊人。

40年之后,同样是在冬夜,《五女拜寿》再次惊艳亮相。12月22日至23日,由省文化和旅游厅主办,浙江小百花越剧院承办的“一剧之本40年”系列活动正式拉开帷幕,一场“十大剧种演唱会”、一场原生态纪念演出,给观众带来连续两晚的陶醉时光。

40年过去了,重唱《五女拜寿》为何很重要?

因材施教

当晚的《五女拜寿》十大剧种演唱会,包含京剧、越剧、评剧、豫剧、扬剧、苏剧等剧种,经典唱段在“戏曲百花园”里灿烂盛开。

40多年前,《五女拜寿》还只是一只含苞待放的“花骨朵”。背后,是一代代越剧人的满腔深情。

创作剧本的,是我省剧作家顾锡东。过去越剧的传统剧目,主角配角分明,年轻人很难拿到重要角色。上世纪80年代,为了使青年演员有大戏演,多些舞台实践的机会,“以戏带功,以功出戏”,他专门写了《五女拜寿》。

这个戏主要以故事情节取胜,而

且剧中的人物多,意在让大家都有戏可唱、有戏可演。观众在一出戏中看到了六对花旦、小生和两对老旦、老生,而且都唱主角。这在传统越剧中是不多见的。

他认为,编剧要学会为演员写戏。有的演员善唱,他就多写些唱段;有的演员会演,他就多设计些出性格的戏。有个小生是唱尹派的,尹派唱腔的特点是多情、温顺,他就塑造了心地善良的书生角色。有个花旦会演戏,对角色能发挥,就让她扮演那个不孝顺爹娘的恶女儿。结果大家都演得不错。

1983年,一批平均年龄19岁的越剧新秀和几位特邀著名越剧中年演员组成的浙江小百花越剧团赴香港演出,凭着《五女拜寿》等作品,一炮而红。

立团之作

有人说,《五女拜寿》之于“小百花”,相当于“茶馆”之于北京人艺。对“小百花”来说,《五女拜寿》是“立团之作”,也是绕不开的“里程碑”。1984年,《五女拜寿》拍成同名越剧电影。

对内,它是苦练内功的“试金石”。在浙江小百花越剧团接近40年的演出经历中,《五女拜寿》总场次超千

场,是长三角、京津冀、粤港澳大湾区各大主流城市“文化会客”的“常客”,是许多不在越剧流行区域民众结识越剧、喜欢越剧的标识性剧目。

今年通过《新龙门客栈》大火的“君霄CP”,早在2013年从学校毕业进入院团之后就排过《五女拜寿》。花旦演员李云霄告诉记者,院团有一条不成文的规矩,每一位进入“小百花”的年轻演员都要从《五女拜寿》演起。它犹如一座艺术富矿,在一代代的薪火接力中彰显着持久的生命力、吸引力、创造力;它是每一个小百花演员必须会演的戏,更是必须演好的戏。

对外,它是交流互鉴的“连心桥”。《五女拜寿》的问世,让浙江有了打造文艺精品、勇攀文艺高峰的范本和榜样,也让浙江越剧和全国各大剧种有了亲密的交流和互鉴。从1983年到2023年,《五女拜寿》被全国20多个剧种移植改编,成为各大剧种常演不衰的“不朽之作”。这是全国戏曲院团携手并肩、砥砺共进的重要见证。

青春之时

如同40年前的《五女拜寿》,一批青春年华的演员,正在当下掀起新的潮流。

2023年,越剧《新龙门客栈》火速出圈。自今年3月底至今,《新龙门客栈》已演出130余场,几乎场场爆满,更是捧红了陈丽君等扮相靓丽的青年演员。

陈丽君说:“有人说,越剧的走红是种现象。我倒觉得,这是中华优秀传统文化基因被唤醒的必然,是在传承发展中华优秀传统文化的浓厚氛围中的必然。”“新龙门”的火爆,也意味着今天的观众比任何时候的观众都更期待这类守正创新的作品。

对文化建设来说,守正才能不迷失自我,不迷失方向。作为传承之本,《五女拜寿》纪念演出也是“小百花”逢大事必有的保留环节。本次演出,如期而至的不仅有原生态演员董柯娣、陈辉玲、颜想、徐爱武、洪英、邵雁、俞会珍的重聚“华堂”,也有几代“小百花”的同堂共话,有情怀不老,有青春如歌,更有未来可期。

今年举办的第十八届中国戏剧节上,许多业内专家谈到,《新龙门客栈》为当下的年轻人打开了一扇门,更需要用好作品留下他们。如何在继承的基础上创新,让越剧迈向更远的未来,是新一代越剧人的使命。百年越剧,正青春。

国家卫健委表示—— 门急诊呼吸道疾病诊疗量波动下降

新华社北京12月24日电(记者 李恒 徐航)国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋24日在国家卫生健康委新闻发布会上表示,近日,全国医疗机构门急诊呼吸道疾病诊疗量总体继续呈波动下降趋势。数据显示,12月22日,全国二级以上医疗机构门急诊呼吸道疾病总诊疗量较上周同期下降8.2%,较高峰期下降30.02%。

据介绍,进入秋冬季以来,城乡居民特别是儿童医疗卫生服务需求明显增加,基层医疗卫生机构结合前期应对新冠疫情的一些有效做法,在对患者提供诊疗特别是儿科诊疗服务、分诊分流、重点人群健康管理、疫苗接种、健康教育等方面继续发挥着重要的基础保障和服务作用。

“我们持续开展基层呼吸道疾病诊疗情况每日监测,动态掌握变化趋势。从全国整体来看,目前基层呼吸道疾病的诊疗量相对平稳,近日监测显示有所下降。”国家卫生健康委基层司司长傅

卫介绍,根据监测,从11月26日至今,基层每日呼吸道疾病诊疗量大概占到全国医疗机构呼吸道疾病诊疗量的40%左右。

米锋表示,要进一步密切追踪国内外呼吸道疾病流行趋势、病原变化和病毒变异情况,加强形势分析和监测预警。进一步扩充医疗资源,做好药品供应保障,提升诊疗效率。进一步加强重点人群分类分级健康服务管理,做好疫苗接种。

米锋提醒,近期的寒潮天气影响范围广,降温幅度大。要提高医疗应急响应速度,加强门急诊特别是夜间急诊诊疗力量,适应群众正常诊疗需求。针对低温雨雪冰冻天气造成的冻伤、骨折、心脑血管疾病等常见伤害和疾病,不断提升诊疗水平。婴幼儿、儿童、孕妇、老年人、慢性基础性疾病患者和户外作业人员是寒潮天气下需尤其关注的重点人群,要注意防寒保暖,防滑防跌倒,如出现冻伤、失温及胸闷、胸痛、心悸、头晕等症状,要及时就医。

从群山走向大海, 传统制造比个“新”

(紧接第一版)这台挂着“芯柱机2号”绿色标牌、直径两米的圆形芯柱机,跨越20载,仍在发挥“余热”,伴随着喷火龙头升腾的火光,以每小时1600个灯芯的生产速度,快速出产T4、T5、T6等不同管形的荧光灯灯芯。

这台设备,是山蒲转型发展的“原点”。2004年1月7日至8日,时任浙江省委书记习近平到遂昌、松阳和缙云三个县调研。他与过去一样,深入基层,这次,他到田间地头,到老百姓家里,到敬老院,到工业园区,和大家促膝谈心。在浙江山蒲照明电器有限公司考察时,他对该公司注重科技投入和人才培养的做法表示肯定。这让山蒲人备受鼓舞,并坚定了发展的决心。

“山蒲照明一路走来,不管是在产品研发领域还是在生产制造环节,都与企业坚持创新研发,加大科技投入,引进生产设备,调整产品结构,走高质量发展之路分不开。”江海说,公司2022年实现产值6.56亿元,跃升为国内照明电器行业的龙头企业之一。

他拿着公司新研制的一款柔性灯丝灯产品告诉我们,里面的灯丝可以随意弯折,做出不同的弯曲造型,产品未添加汞等化学物质,不仅节能环保还护眼,深受北美洲和欧洲市场青睐,已累计销售数十万支。

缙云—嘉兴—美国—墨西哥,这是山蒲设定的“出海路线”。山蒲已在丽水缙云、嘉兴、美国加州设有生产基地,新开发的superSMART智能制造管理系统,将散落全球的山蒲工厂实现“智慧互联”。

思变,传统制造业自我革新

青山锁门,缙云传统制造业要发展,面临重重阻隔,空间、交通、要素资源皆“散装”的山区县,闯出一条新路不易。

传统制造业企业是缙云经济的“四梁八柱”,锯床、工模具、缝纫机曾是缙云工业发展的“老三样”。改革开放初期,工业基础薄弱的缙云从乡镇企业起步,将目光瞄准这“三件套”,花费20年时间打造出国内最大的金属锯床及锯切装备产业集群。然而,随着锯床等传统产业规模不断扩大,区域产业低端化、产品同质化等风险也随之而来,转型迫在眉睫。

穷则思变,如何向现代制造业转身?山区传统工业县域开启了一番自我革新。

“创新不仅是技术的革命、产业的革命,从根本上说是理念上的革命。”王正飞表示,缙云作为典型的山区县,不仅要在做大经济总量上赶超补短,也要在提高发展质量上奋力赶超,同时资源要素缺乏、发展动能不足、发展空间受限等问题依然存在,破解这些难题,根本出路在于以科技创新为引领,最大限度缩短经济结构优化和产业转型提质的周期。

缙云丽泽缙云高新区,一座座现代化工业厂房与远方苍山相映,这里是缙云工业发展的一扇“窗”。

从这扇窗口向过去回望,当年苍山脚下的浙江丽泽缙云科技园,厂房零星错落。这个传统产业园区,经存储、复垦、整合入园、项目置换、零地技改等系列举措,前瞻布局发展高端装备、智能家居和医疗健康三大优势特色产业,传统制造业园区迭代升级,实现向高新技术产业园区的华丽转身。如今,新区范围内共有企业645家,其中

规上企业243家、超亿元企业40家、高新技术企业155家。

缙云向系统打造“工业生态”跃迁,全方位赋能工业,大抓创新主体的培育。传统制造业企业不断积蓄内力,创新稳住了阵脚,你追我赶,以创新论英雄。天喜厨电等优秀本土企业、臻泰能源等新兴科技企业、怡亚通等行业龙头企业和德国肖特等世界一流企业成为闪耀的“新星”。

县域之内,布局中心城区、丽泽缙云高新区和丽水高新区3个科创平台;县域之外,打造上海、杭州、深圳等科创飞地。在富阳经济技术开发区场口新区青江畈,富阳—缙云山海协作“产业飞地”,为山区不断“磁吸”着高端装备制造产业、汽车关键零部件产业,浙江江普实业有限公司投资10亿元建设年产20万套电梯主机及曳引轮项目、浙江吉利控股集团旗下高端汽车品牌——路特斯能源总部项目相继落地缙云。开放的风,从一隅吹向更辽阔的地域,激荡起山区发展新动能。

截至今年11月,缙云规上工业产值385.6亿元,同比增长2.1%,规上工业增加值74.75亿元,同比增长6.9%,制造业投资同比增长34.1%。

逐浪,比“新”国际大市场

在处处比“新”的国际大市场上,出现了不少缙云制造业企业的身影。

天喜厨电,是畅销欧美的知名品牌。其生产的空气炸锅、空气烤箱等厨房小家电深受欧美市场欢迎。这与公司不断开拓市场、深挖客户需求的全球布局有关。在公司负责人吕挺的案头,摆放着厚厚一沓全球市场调研报告。天喜厨电率先打响一场“市场运动战”,依托智慧厨电研究院及研发中心,以研发高投入、产品新技术,抓紧研制物美价廉、功能更强的新款厨房家电,去年外贸销售额达15.89亿元。

在美国、欧盟等国家和地区的商超门店内,浙江金棒运动器材有限公司出品的竞技滑板车、电动滑板车、疯狂卡丁车等产品是“热门单品”。作为缙云高端体育运动产品的标杆,金棒培育出了电动车、滑板车、活力板等20余条组装产线,依托遍布北美、欧洲、日本、俄罗斯、东南亚等贸易网,实现3000多个产品行销全球,成为年产值超13亿元的行业领军企业。

凭借“专”和“新”,浙江嘉宏运动器材有限公司走出传统五金制造“舒适圈”,勇闯时尚运动型电动助力自行车的新赛道,开拓遍布北美的300多家销售网络,吸引红杉资本、高榕资本等国际资本接连入驻。公司在美国洛杉矶打造办公研发、品牌运营及销售主阵地;在德国慕尼黑布局工作站,网罗机械、电子、智能等领域的全球人才;在英国工厂,布局年产50万辆的电动助力自行车整车生产线,投产后续实现年产值40亿元。

像天喜、金棒、嘉宏这样的企业,缙云共有256家,但出口额亿元以上企业为12家,仅占4.6%。“缙云制造业出口规模不小,但出口企业普遍不大,研发能力、品牌竞争力、风险承受能力不强,迫切需要加快转型升级,加强核心竞争力培育,形成开拓市场的规模效应。”缙云县经济商务局副局施金焕说。

缙云正持续深入开展企业梯度培育,推进内外贸一体化工程,推动企业品牌出海,助力更多山区企业在出海中乘风破浪。